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Конспекты сюжетно - ролевых игр с учётом гендерной социализации для детей средней группы детского сада

Основной вид деятельности детей дошкольного возраста - игра, в ней развиваются духовные и физические силы ребенка. Кроме того, игра - это своеобразный, свойственный дошкольному возрасту способ усвоения общественного опыта. В ней дети воспроизводят в ролях все то, что они видят вокруг себя в жизни и деятельности взрослых. Играя роль, ребёнок выполняет определённую социальную функцию, дифференцированную по полу.
Считаю, что воспитатель должен не только дифференцированно играть с девочками и мальчиками, но и руководить совместными играми, в которых участвуют по желанию все дети, так как очень часто мальчики и девочки выполняют в играх роли, не свойственные ролям взрослых мужчин и женщин. Например, мальчик хочет быть воспитателем в детском саду, а девочка – строителем.
В своей работе я взяла следующие методы и приёмы для руководства сюжетно-ролевыми играми средних дошкольников: напоминание, вопросы к детям, оценка и анализ деятельности детей. В ходе сюжетно-ролевой игры я знакомила детей с различными профессиями, деятельностью людей определённой профессии, рассматривала с детьми иллюстрации, картины, читала художественные произведения. При проведении работы по воспитанию детей с учётом их гендерных особенностей предлагаю обратить внимание на следующее:
• На привлекательный игровой материал и игровую атрибутику с целью привлечения детей к отражению в игре социально одобряемых образов женского и мужского поведения;
• На достаточность и полноту материалов для игр, в процессе которой девочки воспроизводят модель социального поведения женщины – матери, а для мальчиков представляется возможность поиграть в мужскую модель поведения.
Разрабатывая данную сюжетно-ролевую игру была учтена необходимость создания такой среды, в которой мальчики и девочки имели бы возможность совмещать свои социально- гендерные роли. Данная методика организации игры позволяет детям осваивать опыт мужского и женского поведения в семье и обществе, учиться взаимодействовать, договариваться с противоположным полом, строить длительные доброжелательные взаимоотношения.
В результате такого проведения игры я заметила, что у девочек появляется желание быть заботливыми, хозяйственными, а мальчики хотят быть «рыцарями», проявляют ответственность.





















Сюжетно - ролевая игра для мальчиков «Стройка»
Цели и задачи: 
- формирование у детей опыта гендерных взаимоотношений посредством игровой деятельности;
- учить детей действовать соответственно выбранной роли с учётом половых различий;
- приучать самостоятельно создавать игровую среду, объединятся в группы,
развивать игровой сюжет;
- обогащать словарный запас;
- знакомить детей с правилами поведения в определённой социальной ситуации;
- воспитывать уважение к труду взрослых.
Материалы и оборудование: деревянные кубики, конструктор с крупными деталями, машинки, игрушки - человечки.
Предварительная работа: беседа о работе строителей, водителей спецтехники, рассматривание сюжетных картинок, чтение художественной литературы, различные игровые ситуации, индивидуальная работа.
1. Организационный момент:
 - Ребята, у нас в группе живёт много кукол. Но у них нет своего дома. А как сделать так, чтобы у них был свой дом? (построить). А кто строит дома? (строители).
2. Основной ход игры:
- Ребята, давайте построим нашим куклам дом. Но для того, чтобы начать строительство, нам нужны стройматериалы. Какие материалы нужны для строительства? (кирпичи, бетон, цемент).
- На чём можно привезти эти материалы? (на самосвале, бетономешалке). Давайте выберем водителей для этих машин и пусть они начинают всё привозить.
- Теперь можно начинать строительство. Для того чтобы возводить стены, нам нужны каменщики. Сейчас самосвалы разгрузят кирпичи (кубики) и можно начинать строить. Давайте решим, кто будет строителем.
- Когда стены стали достаточно высокими, кирпичи и цемент можно подавать строителям при помощи специальных машин. Как они называются? (башенный кран, автокран).
- При возведении стен надо оставить проёмы для окон и дверей.
- Стены готовы. Остался самый последний этап работы – постройка крыши.
- Какой большой и красивый дом мы построили! Куклам будет удобно и весело в новом доме. А пока вы строили дом, наши куклы готовились к новоселью и готовили праздничный обед!

Сюжетно - ролевая игра для девочек «Праздничный обед».
Цели и задачи: 
- формирование у детей опыта гендерных взаимоотношений посредством игровой деятельности;
- учить детей действовать соответственно выбранной роли с учётом половых различий;
- приучать самостоятельно, создавать игровую среду, объединятся в группы,
развивать игровой сюжет;
- обогащать словарный запас;
- знакомить детей с правилами поведения в определённой социальной ситуации;
- воспитывать уважение к труду взрослых.
Материалы и оборудование: кукольная посуда, кукольная мебель (стол, стулья, скатерть), игрушечная бытовая техника, куклы, передники и косынки для девочек.
Предварительная работа: беседа о домашней работе женщин, посуде, мебели, бытовой технике, рассматривание сюжетных картинок, чтение художественной литературы, различные игровые ситуации, индивидуальная работа.
I. Организационный момент:
- Девочки, идёт строительство дома для ваших кукол. После окончания строительства надо устроить для всех праздник въезда в новый дом. Как он называется? (новоселье).
- Давайте приготовим праздничный обед. Что для этого нужно? (посуда, варочная плита, чайник).
- Для начала приготовим первое блюдо. Что приготовим? (борщ, суп). Какая посуда нужна для этого? (кастрюля). Что будем готовить на второе? (котлеты). Какая посуда нужна для этого? (сковородка). Чем будем запивать? (чаем). В чём нужно заварить чай? (в чайнике).
- Теперь нужно красиво накрыть на стол. Как сделать стол нарядным? (постелить скатерть, положить салфетки). Давайте правильно сервируем стол. Для супа какую посуду поставим? (глубокую тарелку и ложку). А для второго блюда (мелкую тарелку и вилку). А для чая? (чашку, блюдце, чайную ложку).
- Ну что ж, стол накрыт, обед готов. Можно звать гостей на новоселье. Девочки, пригласите мальчиков на обед, ведь они старались, строили дом для ваших кукол.
2. Игровая ситуация «Встреча гостей»
Девочки приглашают мальчиков на обед. Предлагают сесть за стол и попробовать блюда в определённой очерёдности:
- Попробуйте, пожалуйста, борщ.
- Понравились ли вам котлеты?
- Достаточно ли сладкий чай? И т. д.
Мальчики благодарят девочек за обед.
3. Выход из игры.
- Девочки, мальчикам очень понравился обед. Но нужно привести в порядок наш стол и посуду. Как это сделать? (помыть посуду, убрать в шкаф).
- Мальчики, куклы благодарят вас за новый дом. Но нужно привести в порядок стройплощадку. Как это сделать? (увезти оставшийся стройматериал отогнать технику в гараж).
Дети приводят в порядок групповую комнату, убирают игрушки на свои места.

[bookmark: _GoBack]Сюжетно - ролевая игра « Магазин ».
Программное содержание: Закреплять знания о труде работников магазина ; осуществлять полоролевое воспитание; развивать основы социального взаимодействия между мальчиками и девочками ; воспитывать уважение к труду работников магазина, вызвать желание подражать им, брать на себя соответствующие роли.
Материалы и оборудования: Столы, стулья, полки, деньги и чеки (использовать предметы заместители), кошелек, пакет, бейджики, игрушки, бусы.
Игровые роли: Кассир, продавцы-консультанты, покупатели (мама, дочь и сын), грузчик, шофер.
Ход игры.
Дети входят в группу и видят на столе новую игру – кассу.
- Ребята, что это? (Касса)
- Кому для работы нужна касса? (Кассиру)
- В какую игру можно поиграть с кассой? (Магазин)
- А вы хотите поиграть в магазин?
- Здорово, пусть в нашем магазине будет два отдела : для мальчиков и для девочек.
- Для начала, нужно распределить роли.
- А какие у нас могут быть роли?
- Вы правы, ребята, нам нужны продавцы, а лучше продавцы-консультанты, чтоб они советовали, что лучше купить, кассир, покупатели. Вы не против, если покупателями будут мама с сыном и дочкой? Еще нам нужен шофер и грузчик.
- Видите, сколько ролей? Есть роли и для мальчиков, и для девочек. Роли для девочек какие? (Кассир, продавец-консультант в отдел для девочек, мама, дочь). Роли для мальчиков? (Продавец-консультант в отдел игрушек для мальчиков, сын, грузчик, шофер).
- Чтоб роли распределить без обид, сделаем это с помощью считалочки.
- Теперь можно приступать к строительству нового магазина, магазина в котором будут два отдела: для мальчиков и для девочек.
- С помощью, каких предметов мебели мы построим магазин? (Столы, стулья, полки).
- А пока мы строим магазин, шофер и грузчик поедут за товаром.
- Привезите нам игрушки для мальчиков и для девочек.
Кассир и продавцы - консультанты занимают свои рабочие места, приготавливают все необходимое для работы. Шофер и грузчик сидят в машине. Мама с сыном и дочерью заходят в магазин. Воспитатель советует сначала зайти в отдел для девочек, так как девочек всегда надо пропускать вперед. Девочка выбирает себе игрушку, а мама бусы. Мама с детьми идет в отдел для мальчиков. Мальчик выбирает себе игрушку. Покупатели проходят на кассу, оплачивают товар. Мама просит сына помочь ей нести пакеты. Шофер и грузчик при желании тоже могут совершить покупку в магазине.
- Вот и вечер наступил. Магазин закрывается. Ребята, большое вам спасибо за интересную игру.
Спасибо за то, что вы были вежливыми и доброжелательными. За то, что мальчики помогали девочкам и пропускали их вперед.
